

**Среднякова Екатерина
Константиновна**
МАОУ «СОШ №91» г. Перми
11 «А» класс
Научные руководители
учителя истории и обществознания
МАОУ «СОШ №91» г. Перми
Юрков И.А и Юркова Е.В.

Особенности гидронимов Пермского Предуралья (на примере рек Очёр, Косьва, Кама)

На территории России протекает немало рек, которые имеют необычные названия и интересные истории их (названия рек) происхождения: Бейсужёк Левый, Быстрая Сосна, Вожега, Толучеевка, Пахра, Ялокша и другие. Но больше всего хочется рассказать о реках родного Пермского края.

Наш край богат большими и малыми реками (около 30000). Названия многих рек Пермского края имеют финно-угорское (коми-пермяцкое) или тюркское происхождение. Значительная часть рек относятся к малым (Тыпыл, Гайва, Утьва и др), но так же есть и средние (Косьва, Сылва, Яйва и др), и большие (Кама и Чусовая). Наиболее известными реками края являются Кама и Чусовая, длина которых свыше 500 км.

Чтобы глубже изучить происхождения географических названий рек обратимся к науке топонимике (*Топонимика* – это научная дисциплина, которая изучает географические названия, их происхождение, развитие, современное состояние, смысловое значение, написание и произношение)¹.

¹ Басик С. Н. Общая топонимика: Учебное пособие для студентов географического факультета. - Мн.: БГУ, 2006. С. 6.

Непосредственно изучением гидронимов занимается гидротопонимика – наука, которая изучает происхождение, развитие названий водных объектов: рек, озер, каналов и др.

Этимологически гидронимы Пермского края весьма разнообразны. Например, гидронимы тюркского происхождения чаще всего встречаются на юге края, где до сих пор проживает тюркское население (татары, башкиры). Примерами тюркских гидронимов являются река Юрюзань от «юр» - большая и «юзен» - река/долина, река Кынгыр – «кривой», река Агидель от «Ак» - белый, «Идель» - река.

Исследователи П.А. Корчагин и А.С. Лобанова считают, что реки Перми Великой были частью древней системы водно-волоковых путей, используемой предками современных коми. Этимология гидронимов Прикамья свидетельствует о том, что названия рек были для них своеобразными «навигационными» характеристиками. Коми гидронимия была оригинальной «вербальной логикой», облегчавшей ориентирование и походы¹.

В работах А.С. Кривошековой-Гантман отмечается, что гидронимы Пермского края происходят из коми апеллятивов (народных терминов): Кадь (болото, топь, зыбун), Кодзь (гравий, галька), Ва (река), Чер (приток), Вел (верхний), Кось (мелкое место в реке), Сыл (талый) и т.д. Возникали гидронимы на основе названий растительности, животных и рельефа местности: Уйт (сырое, глухое место в пойме реки), Тыпыл (карась)².

В данной работе рассматривается этимология трех рек Пермского Предуралья (Очёр, Косьва, Кама), которые можно классифицировать на основании протяженности как малые, средние и большие.

¹ Корчагин, П. А., Лобанова, А. С. Очерки ранней истории Перми Великой: водно-волоковые пути / П.А. Корчагин, А.С. Лобанова // Вестник Пермского университета. - 2012. - №1 (18). - С. 121-134.

² Кривошекова-Гантман А.С. Гидронимия коми-пермяцкого происхождения в Прикамье //Кривошекова-Гантман А.С. Собр. соч.: В 2 т. Т.2. Ономастика / Перм. гос. пед. ун-т. Пермь, 2006 а. С. 25-51.

Малыми реками принято считать реки, которые имеют длину не более 200 км. К таким рекам относится Очёр, его длина составляет всего 82 км. Она расположена в Очёрском и Оханском районах Пермского края и является правым притоком Камы. В этой реке водится много разной рыбы, а на берегах располагаются смешанные леса, но преобладают хвойные породы. С коми-пермяцкого «Очёр» происходит от «ош» — «медведь» и «шор» — «ручей/приток» и вместе получается «медвежий ручей»¹. И правда в побережных лесах реки Очёр водится большое количество медведей.

Горная река Косьва берёт начало в Свердловской области от слияния рек Большой и Малой Косьвы, затем протекает по территории Пермского края и впадает в Каму, где становится ее левым притоком. Название реки произошло от коми-пермяцкого «кос» («кэс») — «сухой, мелкий» и «ва» — «вода», то есть «Косьва» — «Мелкая вода»². Длина реки — 283 километра, поэтому она относится к средним. Главными притоками являются: Тылай, Тыпыл, Большая Ослянка, Вильва и др. Косьву возможно называют «мелкой водой», потому что часто встречаются мели, где могут обнажаться камни.

Кама самая известная и самая большая по протяженности река Пермского края. Ее длина составляет 1805 км. Свое начало Кама берет в центральной части Верхнекамской возвышенности из 4 ключей у деревни Кулиги, затем стремится к Волге, где впадает в нее. Кама главная река Западного Урала и Пермского края, символ Пермского края, голубая дорога Прикамья и водная магистраль Перми³.

Существует много версий происхождения названия «Кама», поэтому нет единогласного мнения. С коми-пермяцкого языка «камва» — «вода с сильным

¹ Корчагин, П. А., Лобанова, А. С. Очерки ранней истории Перми Великой: водно-волоковые пути / П.А. Корчагин, А.С. Лобанова // Вестник Пермского университета. - 2012. - №1 (18). - С. 124

² Кривошекова-Гантман А.С. Гидронимия коми-пермяцкого происхождения в Прикамье //Кривошекова-Гантман А.С. Собр. соч.: В 2 т. Т.2. Ономастика / Перм. гос. пед. ун-т. Пермь, 2006 а. С. 30-51.

³ Комелев А. М., Черных Е.А. Реки Пермской области / Пермское книжное издательство, 1984 а. С.22-42.

падением», где ва – «вода», кам – звукоподражательное «стук-бряк». С удмуртского языка «Кама» - «кема», что означает «долго», то есть «долгая/ длинная река», а сами удмурты называют реку Камшур. Существует также мнение, что Кама одного происхождения с Комму – «страна коми», где «ком» – древнейший пермский этноним со значением «человек», «му» – «земля, страна», то есть Кама – «река, протекающая по территории проживания народа коми». Есть и угорское определение: «Кама» – «чистая, прозрачная река».

Существует версия, что Кама происходит от индийского языка, «Кама» божество любви. Важно отметить, что в некоторых древних языках корень «кам» переводился как «река» или «вода». Существует даже легенда связанная с имени мифологического персонажа — богатыря Кама (иногда Кома), который спас человечество от потопа, прорыв в земле канал. По одной из старых теорий, от названия реки *Кама* произошёл этноним «коми-морт» «люди с Камы»¹. Есть даже объяснение, будто бы Кама от древнерусского «камы» – «камень».

Гидронимы Пермского края разнообразны. Существует много определений названий как тюрского и удмуртского, так и коми-пермяцкого происхождения. Все из версий имеют место быть, потому что для каждого народа, владевшего тем или иным языком, реки имели определенное значение, которое отразилось в их названиях. Народы, населявшие наши края, менялись, но названия, которые они давали географическим объектам, сохранились и до сегодняшнего дня.

Исследования гидропонимики Предуралья помогли мне узнать о географических объектах и истории родного края. Появилось понимание того, что при именовании географических объектов учитывалось: положение объекта, его размер, растительность и обитатели окружающей местности. А также ископаемых, которые находились в этих местах, характер русла и течения, свойства воды и т.д.

¹ А.С. Кривошекова - Гантман «Географические названия Верхнего Прикамья». Пермское книжное издательство, 1983 г.

Список источников и литературы

Басик, С. Н. Общая топонимика: Учебное пособие для студентов географического факультета. - Мн.: БГУ, 2006.- 200 с.

Комелев А. М., Черных Е.А. Реки Пермской области / Пермское книжное издательство, 1984 а. С.22-42.

Корчагин, П. А., Лобанова, А. С. Очерки ранней истории Перми Великой: водно-волоковые пути / П.А. Корчагин, А.С. Лобанова // Вестник Пермского университета. - 2012. - №1 (18). - С. 121-134.

Кривощекова-Гантман А.С. Гидронимия коми-пермяцкого происхождения в Прикамье //Кривощекова-Гантман А.С. Собр. соч.: В 2 т. Т.2. Ономастика / Перм. гос. пед. ун-т. Пермь, 2006 а. С. 25-51.